

чествѣ Римлянъ подъ знаменами легіоновъ. Иноплеменники допускаемы были въ военную службу, и если представлено имъ было право гражданства, за то они обязаны были быть душою и тѣломъ Римлянамъ, т. е., знать хорошо по-Латыни, бросить народное свое название и принять Римское.

Греческіе и Восточные города не менѣе подвержены были сей участіи; вездѣ брало верхъ преимущественно Римлянство. Чтобы ихъ укрѣпить за собою и ввести въ нихъ Римское правленіе, уже Августъ и Тиберій Императоры многихъ изъ нихъ взяли подъ свое особенное покровительство, давъ имъ свое имя, право гражданства и съ тѣмъ вмѣстѣ обязанности онаго. Сіи-то города назывались Neorolites. Отсюда-то произошло, что какой нибудь старожилъ береговъ Йордана, или Архипелага, или Дуная, Сены, или Гвадалквивира имѣть право кричать, что онъ Римлянинъ.

И такъ ясно видно, что уже во время первыхъ Императоровъ, имя «Римлянинъ» значило не народность, а гражданское преимущество, хотя, впрочемъ, и всякой крѣпостной житель или уроженецъ Рима могъ такъ же, но со всемъ въ другомъ смыслѣ, называться.

Въ послѣдующія столѣтія сіе право было мало по малу распространено и на прочіе города и области, пока въ царствованіе Антонина не присвоено всѣмъ подданнымъ Имперіи и тѣмъ самыемъ уничтожено досель существовавшее рабство. Симъ однообразіемъ и уравненіемъ правъ уничтожилось преимущество оныхъ. Уроженецъ Италии, Грекъ, Славянинъ, Галль наравнѣ повиновались указамъ Императоровъ, наравнѣ обязаны были служить Имперіи и быть ей вѣрными подданными, потому-то и видимъ многіе Римскіе полки, составленные изъ людей совсѣмъ не Латинского племени.

Когда введено чисто военное правленіе, когда на тронъ стали восходить генералы, то тѣмъ самыемъ отворенъ путь къ оному и народамъ не Латинского племени; таковы были полководцы: Пробъ, Галенъ, Діоклетіанъ и некоторые другие, большую частью уроженцы Дунайскихъ странъ. Господство Латиновъ уже почти исчезло, ибо дѣло отечества или Имперіи было общее имъ съ прочими племенами Тынъ